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Az a körülmény sem kerüli el figyel­
münket, hogy minél nagyobb a város, 
annál nehezebb azt jól adminisztrálni s 
e tekintetben bizony eddig is volt elég 
bajunk; minél nagyobb valamely város, 
annál többe kerül annak közigazgatása, 

erre pedig bizony eddig sem jutott 
elég.

Ez a körülmény bizony aggaszt ben­
nünket, különösen azért, mert hozzájárul 
egy másik még aggasztóbb dolog, az t. i., 

I hogy városunk lakosságának gyarapodá­
sával nem tart arányt a lakosságnak 
anyagi gyarapodása.

Mikor nemrégiben az idei költség­
vetést tárgyalta a város törvényhatósága, 
hivatalosan konstatálták olt, hogy az adó­
alap. vagyis a polgároknak adó alá eső 
jövedelme, ma sem több, mint egy év­
tizeddel ezelőtt volt. Ez bizony annak a 
jele, hogy városunk lakossága szegé­
nyedik. Igaz, hogy ez első sorban "az 
általános közgazdasági bajoknak a követ­
kezménye, amin nem segíthetünk addig, 
mig a liberális közgazdasági rendszer 
boldogítja az országot. De éppen azért, 
mert nem segíthetünk rajta, mindent el 
kell követni, hogy a közköltő emelése i 
kikerülhető legyen. I

Egy évre már érvénybe lépett a köz- í 
költőnek 10*/«-os emelése. A polgármester 
pedig kilátásba helyezte, hogy jövőre is 
emelni kell azt. Ha ezt el nem kerül­
hetjük, akkor bizony nem nagy vigasz- i 
talás, hogy félszázezernél többen vagyunk, ! 
a kiknek ezt a számbeli gyarapodást meg 
kell fizetnünk.

NAGYVÁRAD, jan. 15.

Nagy-Várad 51,145 lakossal.
Ma szolgáltatták be a népszámláló 

biztosok két heti fáradozásaik gyümölcsét, 
a kitöltött összeirási lapokat, melyeknek 
összeolvasása után azt az örvendetes 
eredményt konstatálták a városházán, 
hogy Nagy- Várad lakossága — a majd­
nem háromezer főnyi katonasággal együtt 
— meghaladta a félszázezret:

Örvendetesnek mondjuk ezt az ered­
ményt, mert kétségtelen jele ez a maga 
erejére utalt város szép fejlődésének, —- : 
örvendetes, mert bizonysága közegészségi I 
állapotaink javulásának, — örvendetes, 
mert a közjóra előnyösnek tartjuk, hogy 
a mesés gyorsasággal bámulatosan kifej­
lődött, szépen kiépített fővárosunk mellett 
(mely mindannyiunknak büszkesége) a ■ 
vidéki központok is, a magyarosodásnak ; 
e várai is arányosan erősödjenek, fejlőd­
jenek.

Jól tudjuk, hogy ez a tízezer főnyi 
szaporodás (1890-ben u. i. a lakosság 
száma a katonasággal együtt 40.750 volt) 
nem egyedül a természetes szaporodás 
és normális fejlődés következménye, ha­
nem nagyban hozzájárul rossz közgazda­
sági politikánknak az a sok tekintetben 
káros eredménye, mely a falu népét a 
városokba tereli. Sőt azt is jól tudjuk__
ámbár bejelentési hivatalunk nem lévén 
(ez ugyan szégyen és botrány) az arányt 
pontosan meg nem állapíthatjuk, — hogy 
a bevándorlóknak javarészét nem a kö­
zeli vidék, hanem Románia és Galiczia 
szolgáltatta. . I

~ai

Kapunyitás.
Kissé szokatlanul hosszú, egy hónapig 

tartott karácsonyi szünet után ma ismét 
megnyíltak a képviselöház kapui.

A most letelt hosszabb vacátiót azért 
kapták a honatyák, hogy közeledvén a 
képviselő-választások, felhasználják az időt 
egy kis előzetes korteskedésre, a kerület 
bizalmának előkészítésére. A fél hivatalos 
Magyar Nemzet egyenesen fel is szólitotta 

i erre az ünnepelni haza induló képvise- 
i löket.
| Meg vagyunk győződve, hogy a kapott 
, megbízatást siettek készségesen teljesíteni, 
I hisz saját érdekükről volt szó; hogy mi- 
! lyen sikerrel jártak el benne, arról bizal­

masan konferálgatnak egymással és párt­
vezéreikkel, de az igazi sikert majd csak 
a meleg napok döntik el az aratás 
Iáján.

A szabadelvüpárti honatyák ünnepi 
vacátióit egy igen kellemetlen meglepetés 
zavarta meg: Ealk Miksa újévi köszöntője 
Ez bizony úgy hatott a pártban, mint a 
buroknak egy-egy jól irányzott bombája 
az angolok táborában. Nagy volt a ria- 

i dalom. Széli sietett is rendbe hozni a 
dolgot; Falk a pártnak tegnapi értekez­
letén megadta beszédének a kívánt ma­
gyarázatot, a mi után Széli hathatósan 
figyelmeztette párthiveit, hogy előre néz­
zenek, ne hátra s még egyszer kijelentette, 
hogy az ő programmja képezi a párt 
alapját és nem a régi liberális programra, 
sem a Tiszáé, ’
BánfTyé; ;
a kik benmaradnak, 
jenek, 
lesz ?

sem a Wekerleé, sem a 
a kinek nem tetszik mehet, de 

, azok ne veszeked- 
ez legyen az utolsó. Vájjon az

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Wilfinger József kínai hithirdető levele-
A kath. »Hitterjesztés Lapjai« szerkesztőjéhez.

Kína, Csu-szán szigetcsoport 1900. okt. 20.

Legyen szabad ismét gyönge életjelt adni 
magamról; egyúttal közlök egy-két hirt is 
Kínából. Hisz Kina most annyira nyakig ül 
politikai és társadalmi életének válságában, 
hogy éjjel-nappal lesik a bonyodalom kimene­
telét. A Kínára vonatkozó hírek latolásában 
azt az egyet nem szabad feledni, hogy Kíná­

ban még a hangadó körök sem tudják, hová 
Lg fejlődni a mostani bomlás, és mikor üt a 
döntés órája Kína lakosainak. Mert ez a kér­
dés a földkerekség lakosainak ötödrészét érinti, 
az illetékes körök mindent fontolóra véve te­
szik meg lépéseiket.

Az érdekelt külhatalmak figyelembe veszik 
az ellenség számbeli túlsúlyának roppant nagy­
ságát, őrjöngő dühét, furfangosságát és szívós 
gyűlöletét; az sem titok a külhatalmak előtt, 
mekkora veszedelmet hozhat a külföldiek fe­
jére a kínai éghajlat, valamint a messze or­
szággal való összeköttetésnek gyarlósága.

Pillanatnyi sikerekkel nem érhetik be a I 

hatalmak. Veszedelmet szülne a hadműveletek 
felfüggesztése, mert az ellenségnek lassú egy­
másutánban történő visszanyomása figyelmessé 
tenné a kínaiakat ama nehézségekre, melyek a 
külhatalmak útjába gördülnek; a lassú elő­
nyomulás sok tekintetben kedvezne is az el­
lenségnek.

A viszonyokkal ismerős nem ütközik meg 
azon, hogy a külhatalmak hadserege Pékin be­
vétele után sem ejtette ámulatba a világot 
gyors előnyomulás által. Ha most némi szüne- 

: telés állott be a mérkőzésben, ez nem jelent 
í fegyverszünetet, még kevésbé békekötést; en- 
í nek a pillanatnyi nyugalomnak be kellett állni, 
I mert a nagy erőfeszítés után a hadakozó felek 
l mindegyikére ráfért a pihenés.

Ha igazak a Pékinből kiszivárgó hírek, 
az uralmát veszélyeztetve látó mandzsu párt a 
lefolytnál sokkal véresebb támadást készít elő 
az idegenek ellen. Annyi kétségtelen, hogy le­
hel őleg sok katonaság gyülekezik a menekült 
uralkodóesalád köré abban a reményben, hogy 
a tervezett megtorlásnak órája mielőbb 
ütni fog.

Ami az u. n. idegenbarát mandarinok meg­
bízhatóságát illeti, föltétlenül egyben sem lehet 
megbízni, mert ebben a teki detben szomorú ta­
pasztalatok állanak rendelkezésre Pékinben 
éppen úgy, mint a vidéken. A kínai jellemnek 
loltja a hitszegés és pirulni nem tudás. Az es­

kütétel ismeretlen Kínában; szó sem lehet te­
hát megtartásáról.

Idáig a helyzet csak annyiban javult, hogy 
a népnek nagy zöme meggyőződvén Kínának 
gyamoltalan és erőtlen voltáról, visszariad a 
hadtudomány mai eszközeivel vívandó háború­
tól, mert haszonlesésből többre becsüli a bé­
két, mint az idegenekkel való mérkőzést. így 
fogja föl a helyzetet az értelmesebb rész; eb­
ből a fölfogásból erednek a Ninpóból és más­
honnan érkező hirek, melyek szerint harcz vau 
készülőben a mandzsuk ellen, hogy fölszabadul­
jon Kina a tatár hódítók járma alól. Ha csak­
ugyan ez a természete a mozgalomnak, az 
idegeneket nem fenyegeti egyelőre vesze­
delem.

Ilyen hirek hallatszanak, de mi joggal ké­
telkedünk valódiságukban. Az eszme egészsé­
ges ugyan, de a kínai népnek nincs annyi ér­
telme, sem elég akarata és ereje, hogy ezt a 
tervet megvalósítsa. A kínai népbe belenevel­
ték, hogy a mandarinok vezetésére bizza ma­
gát; ámde a mandarinok nagy része maga is 
mandzsu, a kínai születésű mandarinok pedig a 
kormánynak lekenyerezett teremtményei. A 
mandarinok tehát szárnyát szegik minden olyan 
szándéknak, mely az uralkodó család ellen irá­
nyul. Számításba jöhetne a hivatalt nem viselő 
tanult férfiaknak népes testületé; ennek tagjai 
őrei a régi szokásoknak, támaszai a nemzeti
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Ilyen előzmények után nyíltak meg 
ma a honatyák előtt a törvényhozás 
kapui. Megnyíltak, hogy befejezzék a 
mostani országgyűlésnek utolsó üléssza­
kát. A miniszterelnök újévi beszédében 
jelezte a munka programmot, melynek 
kidolgozása még a mostani országgyűlésre 
terjed. Nem sokat ölelt fel ez a prog­
ramra, hiszen nincsen is reá hosszú idő. 
A költségvetésen és formalitásokon kívül 
az összeférhetetlenségi és a yiczinális 
vasúti törvény revíziója és a közigazga­
tás egyszerűsítése képezik a programmot. 
Nagyobb dologba, p. o. a közigazgatás | 
államosításába nem lehet már fogni, hlég 
ha ezt elvégzik, csak ezt azután alapo­
san végezzék. De ezt nem igen lehet 
várni ettől a Háztól, amelynek jelenté­
keny része éppen az inkompatibilitás és 
viczináliák eredendő hibájában leledzik. 
Ledarállják, mert Széli kívánja, elfogad­
ják, ahogy Széli elibük terjeszti.

Nem munka, hanem haldoklás már 
ennek a Háznak az élete. Morituri te 
salutant. Ezzel kezdte Fáik az újévet. 
Csak a halált várják már ezek. A halál 
pedig közülük igen soknak — örök 
megszabadulásihoz a honatyai gondoktól.

%

A börze fájdalmai.
A hozzá közel álló körökből föl-föl hang­

áik időnként a fájdalmas panasz a börze 
hanyatlása miatt. A nemzetek gazdasági éle­
tének szabályozója, mint a börzét barátai büsz­
kén nevezik, valóban nagyon eltörpült és 
kicsinynyé zsugorodott össze. Ebben része van 
ellenségei támadásának, de még inkább saját 
bűneinek. Az emberek kezdenek okosabbak 
lenni és észreveszik, hogy a börze által insce- 
nált föllendülés — a boom — rendesen rövid 
ideig tart, aztán évekre terjedő depresszió követ­
kezik s inig amabból a részt rendesen csak a 
börzéhez közel álló körök veszik ki, a rossz 
idők hatása kiterjed miadenkire. Bámulóinak 
száma tehát mindinkább apad: sőt csökken a 
látogatóké is. A budapestiről e tekintetben ki­
mutatásokat nem igen szoktak közzétenni, a 
bécsiről azonban igen. A csökkenés valóban 

nagy. De még meglepőbb a forgalom Apadása, 
mely az ottani giroegylet kimutatása szerint oly 
alacsony fokra szállott le, ahol évtizedek óta 
nem volt. Előidézték ezt a berlini események, a 
publikum kijózanodása és az az újból fölae- 
rengő tudat, hogy a játék nem lehet igaz for­
rása a nemzeti vagyonosodásnak. A munkától 
kérges tenyerek biztosabb tényezői ennek a 
nemzetközi jobborek sabtilis számításainál.

Autonómiai képviselő választása.
A szombathelyi egyházmegyéhez tartozó 

rohonczi autonómiai kerületben megejtendő 
autonómiai képviselőválasztás érdekében István 
Vilmos dr. fölszentelt püspök, káptalani hely nők 
már megtette a szükséges intézkedéseket s az 
összeírások idejét január hó 21., 22. és 23-ára 
tűzte ki. A választás csak február első felében 
lesz megejthető. Mindenesetre óhajtandó, hogy a 
választókerülethez tartozó összes plébániákban 
ugyanazon napon történjék a választás. Mint 
a Szombathelyi Újság értesül, a kerület egy­
hangú lelkesedéssel Szegedy Béla «s. és kir. 
kamarás jelöltsége mellett foglal állást; Szegedy 
Béla közel áll hozzánk is, lévén ő özv. báró 
Gerliczy Félixnének a veje s igy megválasztása 
Nagyváradon is örömet fog okozni.

FrancziaomAg kormányformája.
Nagy feltűnést kelt a Peterburgszkija Vje- 

domosztí tegnapi vezérczikke, amely egészen 
nyíltan taglaljaannak a lehetőségét, hogy Franczia- 
országban esetleg megváltozhatik a kormány­
forma a legközelebbi jövőben. A nagy orosz 
lap annyira belemelegedik ebbe a tárgyba, 
hogy már most jónak látja ennek az eshető­
ségnek következményét levonni. A Vjedomoszti 
szerint Francziaország súlyos belső válságon 
megy át. A válság egyik legkomolyabb tünete 
az az agitáczió, melyet bizonyos franczia és 
orosz lapok a franczia-orosz szövetség ellen 
folytatnak. A dolgok mostani állása mellett 
nem lehet valószínűtlennek tartani a kormány­
forma megváltozását. Ezáltal azonban a fran- 
czia-orosz szövetség alapja ban megrendülne, 

| mert a harmadik köztársaság védelmi politikát 
követett, míg minden más kormánylorma, 

akár császárság, akár katonai diktatúra legyen 
az kénytelen volna aggresszív politikát követni. 
Ebben rejlik az európai béke főveszedelme, z 
összes hatalmaknak ezért feszült figyelembe 
kell követni a francziaországi események 

folyamatát.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, j»n. 15.

A szünet utáni első ülést gyér száma hall­
gatóság előtt nyitotta meg Peresei Dezső elnök. 
Bejelentette Peresei Béni és Lukács Béla ha­
lálát, az elnök röviden megemlékezett Lukács 
Béla érdemeiről.

Olay Lajos kiáltotta: Intő példa a rá­
galom elleni

Bejelentette az elnök ezután a benyújtott 
uj mandátumokat: Molnár Józsiásét, Bégen 
Gusztávét, Dienes Mártonét és Schwarcz Lajos 
horvát képviselőét.

Széli miniszterelnök benyújtotta a Horvát­
ország és Magyarország közt múlt évi leszámo­
lásról való jelentést.

Hegedűs miniszter a losoncz-vidéki helyi­
érdekű vasútról terjesztett be jelentést.

Az elnök jelenti, hogy Pichler Győző a 
Nemzeti színház építése dolgában interpellácziót 
jelentett be.

Áttértek azután a napirendre, a belügyi 
költségvetésre.

A belügyi tárcsa.
Konkoly Thege Sándor szerint, bár a köz­

igazgatás reformja késik, nem lehet azt mon­
dani, hogy a közigazgatás vigasztalan lett volna, 
mert a közigazgatási tisztviselők mindent elkö­
vettek a jó közigazgatás érdekében. Mint honti 
képviselő tiltakozik az ellen is, hogy a honti 
közigazgatás, a honti helyzet oly rossz lenne, 
mert az semmivel sem rosszabb mint más 
megyékben. Felolvassa a vármegye alispánja 
ellen folyó vizsgálat adatait és azt mondja, 
hogy ez adatok egyáltalán nem dehonesztálók 
az alispánra nézve. Egyáltalán védelmezi & 
megyét Molnár János támadásai ellen és a

törekvéseknek. Am ezek a hazafiak nevelteté­
sük miatt sincsenek abban a helyzetben, hogy 
a múlttal végképen szakítva és az újítások ös­
vényére lépve, a külhaialmakat számba vehető 
erővel gyárnolitsák a mandzsuk által okozott 
jelen pártülésnek leverésében.

Az emlitett híresztelésnek gyakorlati haszna 
tehát nincs; ha mégis fölemlítettem, ez csak 
azért történt, hogy jelezzem, miszerint a kínai 
nép nincs egészen híjával a politikai ér­
zéknek.

Országos mozgalomban nem fog ez a tö­
rekvés megnyilatkozni, de szórványosan jelent­
kezhetni fog életrevalósága, ilyen jelenség mu­
tatkozik p. o. missiónknak Tajcsn nevű vidé­
kén. Értesülésem szerint ott az u. n. tanult 
férfiak egyetemben a keresztényekkel avval a 
kéréssel fordultak missiónk ft. püspökéhez 
Nmpóban, engedjen minket hithirdetőket mi­
előbb vissza Haimen-be, mert ők kezességet 
vállalnak életünk és működésűnk teljes bizton­
ságát illetőleg. A helyzet javulását szerintük az 
i bizonyítja, hogy számos zsiványon kívül 12 
haramiavezér is életével lakolt. A tömérdek 
aláírással ellátott kérvény alapján ft. püspö­
künk 1900. okt. 13-án megengedte Kaimén ál­
lomásunk főnökének, hogy visszatérjen hívei 
közé. Ft. Lepers atyát nagy sokaság fogadta a 
hajókikötőnél; mandarinok és katonák kíséreté­
ben vitték diszhintón a missióra, mely már 
annyi veszedelem és viszontagsággal daczolt. 
A garázda rablóktól megszabadult nép örömé­

ben a mi missiónknak tulajdonítja a vissza­
tért békét. Erősen bízom abban, hogy mihama­
rabb én is visszatérek Haimenbe kínai paptár­
sammal, aki jelenleg Uencsu-ban van. Időköz­
ben kisegítőként működöm a Csu-szán szigetek 
missiójának olasz főnöke mellett ; mihelyt meg­
érkezik utódom, visszamegyek Haimenbe, hon­
nan, miként annak idején megirtam, éppen sz. 
Vincze napján kellett távoznom. Adja Isten, 
hogy a már 2 év óta tartó üldözés mielőbb 
véget érjen.

A kínai helyzetet és a mi missiónkat 
érintő hirek után legyen szabad csekély magam 
hogylétéről is egy-két szót koczkáztatnom. Az 
igazat megvallva, rejtély vagyok magamnak, 
mert közepette és daczára a sokféle veszede­
lemnek jól érzem magamat. Majdnem hihetet­
len, hogy még életben vagyok a kiállott meg- 
kinzás után, melyre ha visszagondolok, az iszo­
nyat, szomorúság és öröm érzelmei váltakoz­
nak lelkemben. A természet törvényei szerint 
a halálos megkinzás emléke iszonyatot kelt az 
emberben; az üdvösség felé törekvő keresztényt 
elszomorítja a vértanuság koszorújától való 
megfosztás; a kath. pap lelkét öröm árasztja 
el, ha életét az Isten mintegy csudálatos mó­
don megőrzi és a kínzásokra csak egy-két seb­
hely emlékezteti Isten kegyelméből tehát test­
ben egészséges, lélekben vidám vagy k; úgy 
tekintem szabadulásomat, mint a Gondviselés 
ujj mutatását, hogy Kínának még szüksége van 

’ a kath. hithirdetőkre.

Nem tartozik a lehetetlen dolgok közé, 
hogy Kina a keresztény vallás és művelődés 
áldásaiban részesüljön; de arra is készen kell 
nekünk hithirdetösnek lennünk, hogy Kína az 
emberiség e két legnagyobb kincsének birto­
kába csak a mi életünknek árán juthat.

Szörnyű kegyetlenségek történtek legköze­
lebb is Kinában; ennek a visszataszító képnek 
enyhítése végett álljanak itt példák a kínai 
keresztények lelki szépségéről. Egy Domonkos 
nevű 16 éves ifjúról van szó, kinek szülei tud­
tommal pogányok, a kegyelem iránt közönyösek, 
ámbár a keresztény vallás igazságai elöltök nem 
ismeretlenek. A körülmények arra engedtek 
következtetni, hogy legelőször az apa fog jelent­
kezni a keresztségre; de nem igy történt.

Elsőszülött fiának halála akkora sebet üt ölt 
ennek az embernek szivén, hogy zúgolódni mert 
Isten és Krisztus ellen. Keresztény fia és a 
hithirhetö elölt e szavakra fakad keservében: 
»Hogyan volna az Isten jó, mikor irántam ily 
szigorú és kegyetlen.«

— Vétket követsz el, apám, nagy vétket, 
tiltakozik keresztény fia. Ne beszélj igy! Az 
Isten jó, ha magához szólította is szeretett 
bátyámat. Az Isten ura égnek és földnek, az 
övé volt tehát b tyám élete is; ennélfogva nem 
igazságtalan, mikor a magáéval tetszése szerint 
rendelkezik.

A szavakkal be nem érve, befogta apjá­
nak a száját, nehogy bűnös szavakat vegyen 
ajkaira.
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vizsgálati iratok hosszas felolvasásával igyek­
szik bebizonyítani, hogy a honti járások keze­
lésében is inkább csak formai hibákról lehet 
szó. E hibák oka is az, hogy a közigazgatási 
tisztviselőket munkával túlterhelik. Hosszabban 
bírálja Kaffka miniszteri biztos vizsgálatát, 
melyről egyébként elismeri, hogy sok hiányra 
tette figyelmessé a megyét. Keserűen a kikel 
lapok ellen, melyek mindent elhisznek, a mit 
Hont megyére ráfognak, akárcsak kartellba lép­
tek volna Hont ellen. A költségvetést elfogadja. 
(Helyeslés.)

Sinay Gyula úgy látja, hogy a közigazga­
tásban most nem a közérdek a fő, hanem a 
pártérdek. Most is sértetlenül uralkodik a Ti- 
sza-Bánffy korrupt rendszer, noha Széli meg­
ígérte, hogy raegtisztitja, akár tűzzel-vassal, a 
közigazgatást. Szól ezután a közigazgatás álla­
mosításáról, mely állandó programmja volt kü­
lönböző kormányoknak. A szóló és pártja nem 
osztozik a kormány államosító érzelmeiben, 
sőt gyanakodva lát minden burkolt államosí­
tást is és kijelenti a függetlenségi párt nevé­
ben, hogy a inig a Háznak arra a helyére, 
melyen pártja ül, a legtisztább magyar kerüle­
tek függetlenségi képviselőket küldenek, Isten 
segítségével a közigazgatás államosításából 
semmi sem lesz. Az államosítással szembe he­
lyezi a tiszta önkormányzatot, mint a bajok 
orvosszerét. Hosszasan bírálja a jelenlegi köz­
igazgatást, a kandidálási jog igazságtalanságát, a 
miniszteriális intézkedéseket és azt mondja, 
hogy például mostanában hét kráter okádja 
csak a kihágási Vendeleteket is, elönti lávájával 
az egész közigazgatást és megdermeszt minden 
mozgást és ítéletet. Majd a megyei tisztviselők 
nyugdíj és fegyelmi ügyeiről beszélt, törlendő­
nek tartja a luxus nyugdijakat és határozati 
javaslatot nyújtott be, mely utasitlatni kívánja 
a kormányt a miniszteri és főispán! nyugdijak 
eltörléséről szóló törvényjavaslat benyújtására. 
Végül a választások tisztaságát követelte és 
azt hangoztatta, hogy a nemzeti becsület érde­
kében el kell törülni a fuvardíjakat. Szólt a 
szocziális kérdésről is és az önálló vámterü­
letről. A költségvetést meg nem szavazza.

Öt perce szünet

Szünet után következett

Meg is jutalmazta Isten ezt a derék ifjút; 
előbb súlyos betegségből gyógyult ki, azután 
sikerült neki rábeszélni elhunyt bátyjának fiatal 
özvegyét, hogy a keresztény oktatásra beirat­
kozzék. Nem katekista ez az ifjú, mégis fárad- 
hatlan a kath. vallás terjesztésében. Anyagi 
érdekről nála szó sem lehet kizárólag a kegye­
lem teszi buzgóvá Isten országának terjesz­
tésében. Kínában az ősz haj akkora tisztelet­
ben áll, hogy igazán csuda számba megy, mikor 
ezt az ifjút élemedett emberek hallgatják és 
mint a gyermek tanítójától, kérnek tőle bővebb i 
fölvilágositást. 1

Hálás is tud lenni a kínai; szép példát I 
adott, erre egy asszony és leánya. A missió ; 
árvaházában növekedett hajadon szegényes I 
hozományt kap. ha férjhez megy. Mikor ezt a 
csekélységet átadta a hithirdető a leánynak, az 
anya imigyen szólt gyermekéhez: »Térdelj le 
és köszönd meg atyádnak. A hithirdeíő atyád 
neked. Tudod jól, hogy szülőatyád lator keresz­
tény, aki nem törődik sem veled, sem anyád- ! 
dal, de annál több keserves órát okozott mind- ; 
kettőnknek. Atyád tehát a hithirdető, aki eddig ; 
testedet és lelkedet táplálta és Istennek meg- 
tartotta. Mondj tehát, óh leányom, köszönetét 
ennek a te jó atyádnak, aki annyi jótéteményét ’ 
még avval tetézte, hogy menyegződről is atyai- ■ 
lag gondoskodott.« — Könyek tolultak a 19 , 
éves h jadon szemeibe. Mély megindulás vevén . 
rajta erőt, csak e szavakat tudta rebegni: ' 
»Soha el nem felejtem ezt, oh anyám.«

Zichy János gróf beszéde.
Gróf Zichy János kezd szólni. A néppárt 

zajosan kezd kiabálni:
— Nincs jelen miniszter! Föl kell függesz- 

i teni az ülést! Öt perczet kérünk.
Elnök: Legyenek türelemmel! A házsza­

bályok nem kívánják, hogy miniszter is legyen 
jelen

Rakovszky: A tisztesség kívánja!
l Elnök: A szakminiszter rögtön itt lesz 
I (Széli Kálmán sietve belép.)

Zichy folytatja beszédét. Különösen a ke­
resztény hitelszövetkezeteket veszik védelmébe. 
Az ad ezeknek erősséget, hogy erkölcsi alappal 
bírnak. Aki ezt az erkölcsi alapot támadja, az 
a züllést, az erkölcs züllését idézi elő. —Áttér 
a szabadelvű párt legujabbi inczidensére. Mit bizo­
nyít ez ? A legenyhébben Ítélve azt, hogy az 
uralkodó pártban a különböző elemek egyesü­
lése —

Polőnyi: Csütörtököt mondott!
Zichy: De azt mondják, csak egy félreér­

tés az egész. Nagy baj az, hogy egy szó, egy 
megjegyzés felrobbantja az uralkodó pártot. Le 

I kellett volna rombolni a régi templomokat, a 
! régi isteneket. (Tetszés a néppárton.) Azon a 

párton, mely az ország sorsát kezében tartja 
nem szabadna ily visszás, robbanékony állapot-’ 
nak lenni. Ez nem egészséges állapot. Nem fo­
gadja el a költségvetést.

j Gróf Benyovszky Sándor kéri, hogy beszé- 
i dét holnap mondhassa el.
i Következett Pichler Győző interpollá- 

cziója.

Interpelláczió a Nemzeti Színház 
ügyében.

Pichler Győző a következő interpellácziót 
intézi a m. kir. belügyminiszterhez:

1. Igaz-e, hogy az 1901. évi költségvetés 
keretén kívül 3 millió koronával még ez év­
ben építeni szándékoztatja a belügyminiszter 
ur az uj Nemzeti Színházat?

2. Igaz-e, hogy a nyilvános pályázat el­
kerülésével, sőt a hazai építészek és művé­
szek megkérdezése, egyáltalán az összes fóru­
mok, igy a képzőművészeti tanács, a magyar 
mérnök és építész egylet, a magyar képző­
művészek egyesülete stb. meghallgatása nél­
kül bízott meg egy ezéget a Nemzeti Színház

I építésével.

Európai kath. anya is becsületet vallana 
a hálának ilyen nemes érzelme által; nem az 
a különös ebben a dologban, hogy valóigaz, 
hanem az, hogy Kínában történt meg.

A kath. missiók előmozdítói örülhetnek, 
midőn tapasztalják, hogy a nyelvek és fajok kü- 
lönfélesége daczára a világ összes népei mint 
testvérek egyesülnek Krisztus és az ő Egyhá­
zában. Kínában is találkozunk Isten választott 
gabonájának szemeivel, akikért a hithirdető szí­
vesen fáradozik.

Nincs aziránt kétségem, hogy magyar ha­
zám kath. jótevői ezután is segítségére lesznek 
ennek a mi szegény Kínánknak. Mig az Isten 
életemet megtartja, nem szűnöm meg a jótevők 
figyelmét Kínára irányozni, hogy egyesült és 
kétszerezett buzgósággal munkálkodjunk a po- 
gányok térítésén legjobb tudásunk és tehetsé­
günk szerint.

Történjék bármi, nem rendül meg abbeli 
törekvésünk, hogy a Krisztus vérével megváltott 
lelkeket a kárhozattól megmentsük. Annál jobb, 
ha e törekvésünk életünkbe kerül, hiszen az Ur 
Jézus is életét adta érettünk.

Jézus legszentebb Szivébe ajánlottan stb.

Wilfinger József
ap. tilt hirdető.

» v ii 3 Ißaz"e> hogy ez a ezég Helmer és 
ri-llner bécsi építő ezég.

| 4. Igaz-e, hogy e czéggel 1 és fél év óta
j az előzetes belügyminiszteri jóváhagyás nél- 
1 kul tárgyalt és megállapodott gróf Keglevich 
I István intendáns és csak utólag kérte ki a 
I kész tervekre a belügyminiszter jóváhagyását. 
I Ha fentiek megfelelnek a tényeknek, kér- 
Idern a belügyminiszter urat:

Mivel indokolja, hogy a törvény hozás 
megkérdezése és jóváhagyása nélkül 3 millió 

i koronával szándékozik túllépni a még meg 
! nem szavazott 1901. évi költségvetést.
> Mivel indokolja a belügyminiszter azt az 
I erkölcsi arczulcsapást, melyet egv bécsi ezég 
| megbízása által elkövetett a hazai építészeken 
( és művészeken ?
i Pichler interpellácziójára Széli Kálmán 
i kijelenti a képviselőház előtt, hogy Ő ez ideig 
' semminemű építkezést nem engedélyezett. Még 
í csak annál a kérdésnél vannak, hogy lehet-e a 
I színházat a cégi helyén olcsón és czélszerüen 
; felépíteni, de még nem döntött és állást sem 
i foglalt.
í Pichler viszonválaszában követeli, mondja
i ki a miniszter, hogy a »Fellner és Helmer« 

ezégnek nincs joga a »Nemzeti színház« épí­
tésére.

Széli Kálmán miniszterelnök újból kije­
lenti, hogy keze mindenben szabad.

A Ház a választ tudomásul vette. Holnap 
a Ház ismét gyűlést tart.

A vidéki színészet „rendezése.“
Pichler Győző a megmondhatója, mit vár 

ő olyan tyuklól, mely csak sokat kotkodácsol 
és örökké csak kotkodácsol. Ezért az ő zse­
niális fölfedezéséért jutott ahhoz, hogy czik- 
küuk első szavát az ő neve képezi.

Van a magyar színészetnek is egy ilyen 
örökké kotkodácsoló tyúkja. Ott lakik fent 
Budapesten. Óvó szemmel tekint szét a vidéki 
színtársulatok felett, melyeket az ő kedves 
csibéinek tekint. Sőt megtette azt is, hogy le­
röpült a magasból s körutazást tett az or­
szágban, a melyet elnevezett »felügyelésnek.* 
Most pedig visszatérve a felögyelésről, heves 
kodácsolással hívja Össze szárnyai alá a csibé­
ket, megakarja védelmezni őket képzelt ve­
szélyektől s nem jut eszébe, hogy neki ezek­
hez a színigazgatókhoz és színtársulatokhoz ép-

, pen annyi köze van, mint Pichler Győző tyuk- 
> jának a csibékhez. Nem ő nevelte őket, mi 

jogon kívánja hát, hogy benne keressék egye- 
' dűli menedéküket?

Valószínűleg unatkozik a tyukmama s 
szórakozás után néz. Nagy urak nem lehetnek 
el szórakozás nélkül. A vidéki színészet u. n. 
»felügyelője« pedig már hónapok óta folytatja 
azt a nemes szórakozást, melynek tárgyai a 
magyar vidéki színtársulatok.

Emlékezhetünk arra az országos derült­
ségre, a melyet a vidéki színészet országos 
felügyelőjének kinevezése keltett. Ö méltósága 
észre sem vette. Aztán kezdett körutazni; min­
denütt magyaros vendégszeretettel fogadták, de 

■ — sehol sem adtak rá semmit, ő méltósága 
f ezt sem vette észre, hanem kibocsátotta 
; hírhedt tervezetét a vidéki színészet keröle- 
I tekbe való osztásáról.

Erre már országos felháborodás kereke- 
dett. Olyan abszurd volt a tervezet alapja és 

I minden részletes intézkedése, hogy lehetetlen 
t volt higgadt, művészethez értő és függetlensé- 
1 gét valamire becsülő embernek elfogadnia. Az 
• országos érzelem Nagyváradon pattant ki szik- 

, rában s innen adta ki a mi szinügyi bizottsá­
gunk a jelszót: Nem kell Fesletich tervezetei

Ö méltósága ezt sem vette észre.
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A nagyváradi átirat szerteröptilt az or- j 
szágban s élénk örömmel üdvözölték mindenütt. 
Ezt már észrevették odafent is és elkezdték * j 
megdolgozást; minő sikerrel, mutatja Maro«- I 
Vásárhely esete. Itt u. i. a szinügyi bizottság- . 
ban sikerült keresztül hajtani Festebch gróf j 
tervezetét s dicsekedtek is az ered meny nyel. | 
íme, a székely főváros mellettünk van . G«ak | 
azt felejtették el. hogy a székely főváros igazi ! 
képviselete, a törvényhatóság1 közgyűlés pedig | 
alaposan dezavuálla a saját szinügyí bízott- , 
ságát s kimondta, hogy jogairól semmiféle or- . 
szágos felügyelő kedvéért lemondani nem , 
hajlandó.

Ö méltósága ezt megint nem vette észre. í 
mert különben nem érkezett volna dr. Horony* ; 
Gézához, a nagyváradi szinügyi bizottság el- • 
nőkéhez és Somogyi Károly színigazgatóhoz a * 
következő levél; j

Nagyságos Ur 1 i
Miniszterelnök urtói nyert megbízatás 

alapján van szerencsém nagyságodat a 
vidéki színészet rendezésének, illetőleg a 
tervbe vett kerületi rendszer kérdésének 
megvitatása végett f. hó 10 én délelőtt 10 
órakor Budapesten, a belügyminisztériumban 
tartandó szak értekezletre tisztelettel meg- 
hivtii.

Az értekezlet tárgyát a következő kérdé­
sek megvitatása fogja képezni:

1-ször. Elvileg helyesli-e az értekezlet a 
vidéki színészet rendezését és fellendítését 
czélzó kerületi rendszer életbeléptetését ?

2 szór. A kerületi rendszer helyeslése ese­
tén minő elvek mellett lenne szabályozandó 
az egy színi kerületbe tartozó városoknak 
közösen gyakorlandó autonom joga a pályá­
zati föltételek megállapítása, a színigazgató 
megválasztása s a színi évad idejének és 
tartamának helyes és méltányos beosztása 
tekintetében?

3-szor. Egy szükebb körű bizottság ki­
küldése, melynek feladatát képezné, hogy a 
vidéki színészet országos felügyelője által
kiadott tervezet nyomán és a beérkezett ; 
vélemények, indítványok és óhajok tekintetbe 
vételével egy a színi kerületek összeállításá­
nál alapul veendő javaslatot dolgozzon ki.

Fogadja Nagyságod kiváló tiszteletem 
kifejezéséi.

Budapesten, 1901. évi január hó 14
dr. Bezerédj Viktor, i 

miniszteri tanácsos.

Tehát január 19-én lesz a nagy nap, me­
lyen véleményt mondanak Budapesten Festetich 
gróf tervezete felett.

Nagyváradról dr. Hoványi Géza ős Ab- 
mogyi Károly kaplak rá meghívót. Ők lesznek 
hivatva legerélyesebben tiltakozni mindenféle 
kerületezési próbálgatás ellen, mert Nagyvára­
don hallatszott el az első férfias határozott til-
takozás a színtársulatok függetlenségének meg- < 
nyirbálása ellen.

Ismertettük már a nagyváradi szinügyi bi- i 
zottság álláspontját a javaslattal szemben. Eb­
ből folyólag a levélben közöltek első pontjára 
a válasz határozott nem lesz, a miből önként 
következik a többi két pont elvetése is. Ezek 
közül a 2. pont önmagában véve is feje tete- i 
jére állított képtelenség. Mi az »az egy színi ke­
rületbe tartozó városoknak közösen gyakor­
landó autonom joga?« Ez nem jelent mást, 
minthogy Nagyvárad, Szarvas és Nyíregyháza 
együtt választanak színigazgatót s a közös jog 
alapján Szarvas és Nyíregyháza betelepíthet­
nek Nagyváradra olyan igazgatót, a ki nekünk 
nem kell, szabhatnak nekünk akkora játékidőt, 
a mennyi nekik jó, sőt akár a téli színházban 
nyári előadásokat tartathatnak, télire pedig 
osztoznék a társulaton Szarvas és Nyíregyháza, 
íme, ide vezethet a »városok által közösen 
gyakorlandó anionom jog.«

BMátta c?l a. kö»véleménye régen 
s értesülésünk szeret az előzetes hangulat 
mindenütt Fetich gróf tenezete ellen van. A 
ián. 19 iki ankét lesz hivatva e hangulatnak 
erélyesen kifejezést adni s bízunk az ankét tag­
jaiban. hogy e hivatásuknak és a közönség bi­
zalmának teljesen meg fognak felelni.

Fzt talán csak észreveszi majd ő méltó­
sága is és visszavonja balsikert ért tervezetét, 
sőt remélhetőleg saját magát is A.. A

ÚJDONSÁGOK.

..Érdekes áttérés“
E czimmel irt pár sort egyik helybeli lap­

társunk. Egy ismeri kereskedőről van a hírben 
szó, kinek a Fő-utczán volt üzlete, a ki csalá­
dostól róm. kath. vallásu lett pár év előtt s a 
ki most elhatározta, hogy visszatér a zsidó 

hitre.
Megvárjuk, hogy csakugyan bekövetkezik-e 

ezen botrány és akkor rá fogunk mutatni egy 
pár mozzanatra, melyből ki fog tűnni, hogy váj­
jon jóhiszemü-e az illető kereskedőnek állítóla­
gos mondása balsorsa okáról ? és vájjon nem 
más-e vallás-csereberélésének oka?

Amitől egyszersmind az is világos lesz, 
hogy mily bölcs a lelkipásztorkodástan tanítása, 
mely bizonyos vallásból megtérni kívánók iránt 
különös óvatosságra int, mely óvatosság még 
magyar kormányrendeletekben is megjelenik.

TÁJÉKOZTATÓ.

Január 20. Kamarai beltagok választása.
Január 20 Az ipartestület évi közgyűlése a tűzoltó őr­

tanyán d. e 9. órakor.
Január 27. A Polgári takarékpénztár évi közgyűlése d. e.

11 órakor.

♦ A király Budapesté». Király ő Felsége 
mint értesülünk, egész udvartartásával február 
közepén Budapestre jön és hosszabb időt tölt 
itthon. Az udvar ott időzése idején több udvari 
ebéd és február 19-én, farsang utolsó napján 
udvari bál lesz a budai várban. A’.drá! '■"kezé- 
sére való tekintettel rendezik az idei évad két 
nagy farsangi ünnepélyét, a jurista-bált és a 

j kenyér-bált a farsang végén, mivel ezen a két 
; bálon ő Felsége meg fog jelenni. A budai királyi 
; várpalotában már közelebb megkezdik az elő- 
! készületeket az udvar fogadására.

• Katonai ebéd a tábori püspöknél, 
í Bélopotoczky Kálmán dr. tábori püspök, mint 
j Bécsből írják, január 13-án nagy katonai ebé­

det adott. Jelen voltak: Paar gróf lovassági 
tábornok, ő Felsége főhadsegéde, Gillenbandi 
Üxküll gróf lovassági tábornok, Spaun báró 
tengernagy, Schmidt táborszernagy, Klienfeldi 
Morawecz, Engel lovag, Schneider és Fischer- 
Colbrie altábornagyok, Berghofer ellentenger­
nagy, porta-comasinai Benkiter Balázs ésHíps- 

■ sich báró tábornokok, Rohr és hermanstiidteni 
Rohm esperesek és mások.

* Az uj főjegyző székbetöltése. Szep­
tember hóban választotta meg Nagyvárad vá­
ros törvényhatósága Rinder Károly rendör- 

j kapitányt főjegyzővé. Mivel több bizottsági tag 
a választást megfelebbezte, mostanáig húzódott 
rí ügy s a választás jóváhagyásával ért véget, 

í A főjegyzői szék elfoglalása tárgyában a leg­
utóbbi közgyűlésen interpellácziót is intézett 
Pallay Lajos a polgármesterhez. Most a pol­
gármester sürgősen felhívta Rinder Károly uj 
főjegyzőt, hogy a főjegyzői esküt mielőbb tegye 
le s hivatalát foglalja el.

♦ Halálozás. Ö/.v. Tichy Akosné e hó
10 én 58 éves korában elhunyt. Temetése 12-én 
volt Igényesben. Az elhunyt úrnő özvegye 
volt Tichy Ákosnak, aki a nagyváradi könyv­
nyomtatás történetében szerzett magának ma­
radandó nevet. A nagyszámú rokonság között 
fia Tichy Akos gyászolja, aki a magyarországi 
nyomdászatnak derék munkása és kiváló szak­

írója. . . ,* Fortuna Nagyváradon. A szerencse bá­
jos istennője, Fortuna őnagysága, ugyancsak 
kedvez az utóbbi időben nagyváradi hódolói­
nak. Legújabban Jakobovics Adolf kolozsvári- 
utczai lakos osztály sorsjegye jött ki a szeren­
cse kerékből ötezer koronával. A szerencsés 
nyerőt sürgönyileg értesítették az örvendetes 
esetről, ki mindjárt lépéseket is tett, hogy a 
kérdéses kis pénzhez hozzájuthasson.

♦ Lónyay grófné temploma. Bodrog-Olaszi- 
ban a tavaszszal tűz pusztított, melynek a ró­
mai katholikus templom is áldozatul esett fel­
szerelésével és harangjaival együtt. A Lónyay 
grófi pár bőkezűségéből újra felépült a tem­
plom s már nemsokára át is adják a rendel­
tetésének. A két harang »Elemér« és »Stefánia* 
már a toronyban vannak, még csak a festés és 
belső felszerelés van hátra, mely után előrelát­
hatólag májusban megtartják a felszentelést. A 
templom neve »Stefánia* templom lesz.

* A méregkeverő kalála. Palánkán meg­
rendítő eset tartja izgalomban a lakosságot^ 
Hétfőre virradóra Mityin Szavéta 60 éves ku­
ruzsló asszonyt meggyilkolva találták a lakásán. 
Mityin Szavéta nemcsak a falujában, hanem a 
távolabbi falvakban is mint hires kuruzsló volt 
ismeretes Lakásán egész gyógyszertár volt be­
rendezve a hozzá segítségért folyamodó leányok 
és fiatal asszonyok számára, a kik bűnös sze­
relmük gyümölcsétől akartak megszabadulni. 
Bozsity Jovánné is igénybe vette a kuruzsló 
segítségét, de oly szerencsétlenül végződött a 
műtét, hogy pár napi szenvedés után meghalt. 
Bozsity a felesége halálos ágyán tudta meg, 
hogy Mityin Szavéta okozta a felesége szeren­
csétlenségét; meg is fenyegette, azt mondván 
neki:

— Ha a feleségem meghal, akkor te sem 
fogsz élni!

Bozsityné pár napi szenvedés után meg is 
halt, Az elkeseredett férj még azon éjjel, hogy 
feleségét kiterítették, fölkereste a lakásán Mi­
tyin Szavétát azon ürügy alatt, hogy jöjjön a 
feleségéhez s a mikor a vénasszony ajtót nyi­
tott, Bozsity torkon ragadta és egy baltával 
kettéhasitotta a fejét. A gyilkosság elkövetése 
után a holttestet bevonszolta a szobába és az 
ajtót kívülről rázárta, aztán pedig hazament és 
intézkedett a felesége eltemetése iránt. Másnap 
reggel, a mikor a gyilkosságra rájöttek, a gyanú 
rögtön Bozsityra hárult, mert többen hallották 
Bozsity fenyegetését s mikor a csendőrség erre 
nézve kihallgatta, nem is tagadta a gyilkos­
ság elkövetését, csupán arra kérte a helyszí­
nén megjelent vizsgálóbírót, hogy eddig ne 
zárassa el, mig a feleségét el nem temet - 
teti. Ezt a kérelmét azonban nem telje­
sítették.

♦ Kinevezések ö Felsége a király, az 
igazságügy miniszter előterjesztésére dr. Szegedy 
Lajos nagyváradi kir. ítélőtáblái jegyző aibirót 
a gyulai kir. törvényszékhez bíróvá, Szöllősy 
Gyula antalfalvi kir. járásbirósági aljegyzőt 
pedig a b.-ujfalui kir. járásbírósághoz albiróvá 
nevezte ki.

* Ingyen kenyér. Buzgón folytatják a 
humanizmus szép ős nemes munkáját Nagy­
váradon^ az emberbarátok. A tegnapi napon 
Lévay Zsigmond ur 50 darab négy kilós 
kenyeret küldött a bizottsághoz s ezenfelül 
még a következő adományok folytak be: 
Weinberger Jakab és fiai 50 kor. Hlatky Endre 
40 kor. Lichtmann József 25 kor. Hirschl 
Hermann 10 kor. Giraud Ottóné 10 kor. Re- 
ményfTy Rezsőné 10 kor. Wechsler József (Arad) 
5 kor. Glasschniné 1 kor. Dr. Kornstéin Lajos 
10 kor. Sternthal Sándor ökör. Licht maiin 
Mór és neje 20 kor. Összesen 186 korona
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A tudomány mártírjai. Rómából táv­
iratozzak, hogy a bergamói és a trevisói orvos 
egyesületekben majdnem egy időben nagy 
roncsét enség történt. Mind a két helyütt a dif- 
tena-ellenes szérum készítésével és kipróbálá 

loglalkoílak. Vélellensáe kö,XX 
tlMn müoíiállák magukat a 52Írum,„a| |!() J 
regesben ,n,»d meghallak. A kormányéi™- 
delte a vizsgálatot. J

... * Az. nj’ íáráabiró fogadtatása. A vas- 
hÍmnH«"0 talpra 6 if társaa ’‘^«órával egy­
bekötött Ünnepéllyel tisztelte meg az ujjonnan 
kinevezett járásbirót, Aszalay Sándort, ki ke­
resetlen, szívből eredő szavakban köszönte meg 
a rokonszenvnek e spontán megnyilatkozását, 
mondván, hogy ezen megtiszteltetést mintegy 
előlegül veszi hivatalának igazságos vezetésére 
és azon érdemekre, melyeket még ezentúl kí­
ván a vaskohi társasággal szemben és a tár- 
»dalomban ogyállaláu szerezni. Az „nnepä, 
jelen voll bájos nej. is, ki lel,ilinesl,|6 
Sággal magaköré csoportosította Vaskoh uri- 
asszonya.t, persze a minek következménye: a 
réggé ig tartó táncz volt s a tánczsorozatból 
roman táncz sem hiányzott.

* A népszámlálás. Ma a vidékről a követ­
kező városok népszámlálás eredményét

a

kap-tuk meg:

Szolnok
Rozsnyó
Kondoros 
Debreczen 
Lugos

* Agyonlőtt czigányprimás. 
dósitónk egy súlyos bűntettről értesítette 
irati utón lapunkat, mely bűntett szálai, hö*gy 
hova terjednek ki, ez ideig még nem sikerült 
kinyomozni. Az eset részletei a következők: A 
görbedi gör. kath. esperesnél névnap volt s 
Erdey Guszti czigányprimás muzsikált vacso­
ránál a bandájával. Alig értek még a vacsora 
végére, az ablak alatt egy lövés dördült el s e 
pillanatban 
holtan esett

Az eset
mat keltett. Azonnal a csendőrségért küldtek, 
többen el is ájultak az izgalmas jelenet alatt. 
A csendőrség azonnal megindította a nyomo­
zást, de ez ideig még eredménytelenül. A gyil­
kost még nem sikerült kézrekeriteni, de már 
nyomában vannak.

A holttestet beszállították a bonczházba s 
az esetről azonnal jelentést tettek a nagyváradi 
kir. ügyészségnek. A holttestet a törvényszéki 
orvos és vizsgáló biró jelenlétében felbon- 
czolták.

• Véres lakodalom. Kegyetlen vérengzés 
történt e hó 13-án este Udvarnokon Tas Mihály 
házában, kinél aznap lakodalmat tartottak. Tas 
Mihály udvarnoki lakos leánya vasárnap tar­
totta esküvőjét Turzsa Sándor odavaló legény­
nyel. Az esküvő után a násznép Tas uram 
házában gyűlt össze, a hol a lakodalomra 
készültek. A násznép már együtt volt s a 
lakadalom javában tartott, mikor néhány suhancz- 
legény, kik szintén részvettek a lakodalmon, az 
udvaron lövöldöztek. A násznép mit sem adott 
erre a lövöldözésre, mert hiszen ez ilyen alka­
lommal szokás, azonban az egyik lövöldöző 
euhancz, Bánóczi Ferencz lövöldözés közben 
kilőtte az egyik társának, Makai Tamásnak a 
szemét. A szerencséllenségnél jelen volt Makai­
nak a testvérbátyja is, a ki, mikor látta, hogy 
öcscse elesett és fejét elborította a vér, fölka­
pott az udvarról egy fejszét s azzal oly súlyos 
csapást méri Bánóczi fejére, hogy az rögtön 
összeesett és meghalt. A tulajdonló p- ni vereke­
dés csak ekkor kezdődött. A miit a násznép 
értesült a szerencsétlenségről, kiroh«nt az 
udvarra az áldozatokhoz s ekkor s kél legény 
rokonsága vette föl a harezot és rendeztek

lakossága
25.200

5279
4000

64.900
15.000

szaporodás 
4200 

467 
1403 
8000 
2000

Görbedi tn- 
táv-

Erdey Guszti, a czigányprimás 
össze.
a vendégek között óriási riadal-

fX közlő é i kedÓ3t> h°gy az egész
Frnoí verekedők szétoszlatására.
lio2vkRt/0rekQd'Slnok az lott az eredménye, 
hogy Bánóczi Sándor, Vajda József és Bozoki 
József oly su|yos sérülést szenvedtek, hogy úgy 
kelle őket elszállítani a helyszínéről s^má?- 
"a9 »mg is halt a sebeiben, a másik 
cwkhamar értel\m'ál kÖZt lebt,g’ Az esetr61 
csakhamar értesült a csendőrség is, melv a 
vizsgalatot megindította s ennek következtében 
eddig 16 embert tartóztattak le, a kik a vere­
kedésben részt vettek.

* Bodegából kártyab.rlang. A bodegák
száma napról-napra szaporodik, mert ezen 
czim alatt ki lehet játszani úgy a törvényt, 
mint a szabályrendeletet. Éjjel-nappal nyitva 
vannak ezek a helyiségek, amelyeknek egyrésze 
nem egyéb kártyabarlangnál. Különösen egyik 
újvárosi »bodega< külön szobája van mindég 
zsúfolva igen vegyes elemekkel, s jó részt ipa­
ros segédekkel, akik egész heti keserves keres­
ményüket eljátszák. Legtöbbet természetesen a 
tulajdonos nyer a kártyapénz révén. Egy-egy 
ilyen kidőlt és megkopasztott vendég aztán ott 
alszik. És ilyen visszaélést űznek a város kö­
zepén, mintha nem is volna rendőrség. De hát 
hir szerint még a rendőrség is be-be néz ide 
melegedni, de arra nem gondol, hogy elejét 
vegye ezeknek az üzelmeknek. Ha van köteles­
ségérzet a rendőrségben, megszünteti ezt a 
kártya barlangot, a mely annyi sok szegény 
fiatal emberi tett már is szerencsétlenné. __
Ha felszólalásunk nem használ, más dolgokat is 
megszellőztetünk.

* A braganzai herezeg mulat. A kolozs­
vári Újság czimü lapból vágtuk ki azt az újdon­
ságot, ami itt következik. Az Újság viszont 
Debreczenből kapta a tudósítását. Ez a tör­
ténet:

A braganzai herczeg estélye. Az Emke 
kávéház törzsvendégei tegnapelőtt este azon 
vették észre magukat, hogy egy csomó mun­
kás ember állít be a kávéházba és se szó, 
se beszéd, neki feküsznek a legszebb billiárd 
asztalnak s a vendégek közt nagy erőfeszí­
téssel kiczipelik a kávéház előtt álló teher­
kocsira. A hüledező vendégek spekulálni 
kezdtek, hogy mi történhetett itt? Miért 
viszik el a munkás emberek a billiárd asz­
talt ? Míg végre az előzékeny személyzet 
révén kiderült, bogy Ferencz József braganzai 
herczeg, a Vilmos huszárezred hadnagya, 
lakásán mulatván, s hogy az előzékeny házi­
gazda a billiárd-sportot kedvelő vendégeiről 
is gondoskodjék, telefonon sürgőseu meg­
rendelte az Emke kávéházból a legjobb bil­
liárd asztalt.

Jó vendég lehet ő fensége. Mindenféle csiri­
biri stammgasztnak nem igen adja kölcsön a 
billiárdját a kávés.

* A drót nélküli — telefon. Még a drót 
nélküli távíró is tökéletlen csecsemő s már is 
annak érkezik hire, hogy James Kelsey, minea- 
poli mérnök, feltalálta a drót nélküli telefont. 
A találmány veleje egy készülék, amelyben 
telefonikus összeköttetések elektromos hullámok 
révén létesülnek. Készülékével sikerült már a 
300 méter széles Missisipin át kitűnő telefon 
összeköttetést szerveznie.

A sikkasztójárásbiró. Magay Károly, a 
sikkasztásai miatt letartóztatott kisujszái'ási 
járásbiró — mint értesülünk, mindent bevallott 
már a szolnoki büntető törvényszék vizsgáló­
bírója előtt. Bevallotta, hogy nemcsak sikkasz­
tott, de váltót is hamisított. Több megyebeli 
pénzintézeteknél számitoltatott le ötezer forint 
értékű váltót s a váltón levő aláírásokat ő 
hamisította. Három év előtt kezdte meg bűnös 
manipuláczióit s mentségére csak annyit tudott 
mondani, hogy nyolez tagból álló családját 
fizetéséből képtelen volt eltartani. Magayt na­
gyon megtörte a börtön, egész nap sir s csa­
ládját emlegeti. Védője, Karczag dr. a vizsgá­
lat gyors lefolyása érdekében nem fel bbezett 
a vádtanács végzése ellen s igy Magay továbbra 1 
is fogva marad. i

J / ér’ - * ki h8ezezbö‘ 1«P- 
Cseke Krisztina tegnap este meglátogatta egyik 
barátnőjét Olt találta Veres Jánost is s L 
^rínacskan oly kedélyesen eldiskurálgattaV 

gy rájuk esteledett. Ekkor vetették fel azt az 
eszmét, hogy jó lenne teázni. Veres Jánost a 
?aV ti x1 18 kÜ,dték rninért> a ^ÄeKrisz- 
tma lakására. Veres János azonban nemcsak a 
rumos üveget vitte el, hanem a leány összes 
ntóhlét’kÓiájátS karpereczál is> Persze ez 
utóbbiakat saját használatára. Cseke Krisztina 
mihelyt észrevette a kérdéses tárgyak eltűné­
sit, jelentést tett a rendőrségnél. Pataku Ká­
roly fogalmazó azonnal kihallgatta Veres Já­
nost, aki be is ismerte tettét, de állítása szé­
ria nem rossz indulat, hanem csak a tréfálko- 
ásí kedv késztette annak elkövetésére.

A betörő főhadnagy.
A budapesti helyőrségi fogházba zárt 

D őssy Viktor főhadnagyról még a következőket 
jelenti székesfehérvári tudósitőnk:

Két évvel ezelőtt még 
nns-ezredben 
Ságot kapott, 
pesten élt, a 
tánkint eljárt 
amelynek ma 
megbámulták

3 7-ik számú ulá- 
sjolgált. 1899-ben egyévi szabad- 
bzabadsága alatt többnyire Buda- 
Vadászkürt szállóban lakott. Es- 
kártyázni egy előkelő kaszinóba, 
13 tagja. Merész játékát nagyon 
annál inkább, mert tndták, hogy

vagyona nincs, ellenben adóssága rengeteg.
A múlt év nyarán a székesfehérvári 12 

ulánus-ezredhez helyezték át s akkor illetékes 
emberek figyelmeztették, hogy jó lerine vissza. 
vonulma. Alig telepedett le Székesfehérvárott, 
nár tudakozódtak Bécsből, hogy hitelképes-e. 

Dióssy ugyanis ezer korona kölcsönt akart föl­
venni, amit azonban nem kapott meg.

.AlUlánUS. tisztikar a múlt év őszén lóver- 
s Dióssy ügyes lovaglásával

November elsején 
nagygyá.

Fölemlítik most katonai pályájának egyik 
1 kellemetlen epizódját is. Egy hadgyakorlat al­

kalmával, amely Rákospalota vidékén folyt le 
ő vo t a levelek kezelője. Egy húsz koronával 
bé élt levél, amely egy ulánus czimére szólt, el- 
kal ódolt és Dióssy csak három hónapi rekla­
málás után fizette ki. Azzal védekezett, hogy a 
levél elveszett, ami meg is történhetett, ’ de 
mindenesetre kellemetlen hatást keltett.

Az ezred kasszájának ellopását, mint a 
vizsgálat kiderítette, Dióssy egymaga eszelte ki. 
Maga szerezte be a kassza méreteinek megfe­
lelő ládát, a szegeket, a szükséges szerszámo­
kat; sőt egy vaskereskedésben egy kulcsminta 
szerint egy másik kulcsot laposabbra veretett s 
gavallérosan fizetett érte. A vizsgáló hadbíró igy 
kombinálja a kasszalopást;

Dióssy Szylveszter-éjjel alkalmas időben 
beosont az élelmezési irodába. Kiverte a falból 
a vasszekrényt tartó szegeket, aztán rácsusz- 
tatta a kasszát az eléje tolt íróasztalra, onnan 
pedig egy székre. Két lábra billentette a széket 
s igy könnyen vonszolhatta a folyosóra, onnan 
a lépcsőig, amelyen lecsusztatta nehéz terhét. 
A padozaton, a folyosón és a lépcsőn világosan 
látható a vontatás és csúsztatás nyoma. Hogy 
a főhadnagy miként vihette föl aztán a kasz- 
szát második emeleti lakásába, kinek a segít­
ségét vette igénybe, még nem tudják.

Dióssy már deczember 30 án huszonegy 
napi szabadságot kért s a másnapi hajnali vo­
nathoz megrendelte Várni Péter 45 ös számú 
cgyfogatu bérkocsiját. Várni megbetegedett, he­
lyette Kasó Sándor ült a bakon. Dióssy Viktor

senyt rendezett 
első dijat nyert.

kinevezték főhad-

onnan

»■'

A M

: *

V*
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,z Mali. elJU mJr 
gU J. loväszJt, m.)<l berflilo«» K'=61 ’’ ’ 
BgyUltó... villék le u kocsira a su e)S 
E kitek™ alJdabecsiple a üiteliszolsa i’BS I 
ját amire a főhadnagy ezt jegyezte meg 
gyázz, nehéz kassza van benne! ,

A .asuli púljaudrarraértaeka tóhataCT 
.Itaör a kosponli pjljaojkarr. .kW» »W 

. ,«í. da amikor 
sál iár a budai állomásra adta föl. A 
.in»; amol,™ .H.U-! 20« s 

száma 80, a láda súlya 1 rendőrkapi-
Polczer Péter székesfehérvári rendőrkap 

tány tovább követte ezt a nyomot legafiapi- 
totía budapesti detektívek segítségével, hogy 
főhadnagy a podgyászszal egyenesen a n uga 
nádudvarra hajtatott. Reggel nyolczadfél óra 
kor felüli a Zsolna felé közlekedő 1462- számú 
vonatra s föladta a podgyászát is (Tl’én^z 
30.) Dióssy Perbetén (Komárommegye) szált ki, 
ahonnan Koltára kocsizott.

A rendőrkapitány táviratozott az ó-gy lai 
főszolgabiróságra,hogy kutassa ki.hogy-a 1 erbeté^ 

leadott podgy ászt hová i-----
főhadnagy, mint a (--------
pitotta, január 10-én Budapesten járt, a 
dászktirt-szállóban vett lakást, késő este 
tyázott egy előkelő kaszinóban. Bőven 
pénze, amit bizonyít az is, hogy lembergi 
bójának kifizette ezernégyszáz koronányi 

J . »«.I« _ hí
ÍOZcibav. ív» möj ------- - .
szabó hálálkodó levelet irt DióssynaK. A levél 
az ezred czimén érkezett s természetesen el­
kobozták. Ugyancsak lefoglallak egy levelet, 
am »lyet a főhadnagy a tiszti-szolgájanak n , 
akit arra kért, hogy a szobájában lévő eszitő- 
szerszámokat és kulcsokat távolítsa el. A“i'kor 
tegnapelőtt letartóztatták Dióssyt Székesfehér­
váron, megmotozták s két revolvert, meg egy 
kis üveg mérgei találtak nála.

Jilek Károly hadbíró tegnap fölvételi jegy­
zőkönyvet vett föl a budapesti helyőrségi fog­
házban Dióssy Viktorról, aki folyton ártatlan­
ságát hangoztatja s azt mondja, hogy borzasztó 
félreértés áldozata. A bűnügyi följelentés és a 
felvételi jegyzőkönyv Lobkovitz Rudolf herczeg 
hadtestparancsnok elé kerül, aki minden bi- 
zonynyal el fogja rendelni a rendes vizsgálatot 
Dióssy ellen. A főhadnagyot katonai törvény­
szék elé fogják állítani.

mellett zártkörű háziasL- - >k 
„,el,n(.k tel. 1' réBZ, p,diS «

é. árvák alaptókájine.'. . tordiUatik,
egylet alaptóMií'mík. SS» családját tisz-
melyre B.» s^jy-jm 2
lelettel .»e8top a r d« l v.)lhal6k 
kor„ c»lád-ieB 3 » • « iro(láton N KO.
a rendező tagoknál es egy __ Rar_

kifizetések a nemes őzéi 

hirlapilag nyngtiutatnak. —======

l<íllrl,.sUlljl r.»d«. ; ***í»

i

, úrhoz, mint a színházi bizottság i a
■ ki azt azonnal beterjeszt e e ajánlkozik
I színházi bizottsághoz. Lbber Ji Színház

í akkor talán többet is megtudhatunk
i gyakról. ___ ________

vitték. Dióssy Viktor 
fővárosi rendőrség megálla- 

Va- 
kár- 
volt 
sza- 
tar- 

tozását. Erről agy értesült a vizsgálat, hogy a

Igazságszolgáltatás.
____  i

városi tisztviselő, a ki üres tavaly az Alkot- 
szokott irm, saj P lleraelien dolgokat irt 
many ellen, a mely kk j munka-
fel6le- í M klósrta ezzé? a czimmel: »A 
társa, Jakab M ki ta du köziömény

S Vdm» SXpo«S“r»"-

dotta ganyosan a enkk ri Mro

S jítS a U I SS Azmint sajtóbiróság tegnapra tűzte ki árpást 
iu-vet azonban békésen intézték el. JakaD m a

kljei.,„lati, a bÄ so-
Ä-Äi Mr .öle. Err.-apa- 
ntrzos elállón a vádlói, “ bírósás Pedl8 meB 
szüntette a további eljárást.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR

iSíerda: Othello.
Csütörtök: Névtelen levelek (először.)
Péntek: Névtelen levelek.
Szombat: A halász szeretője (először.) 
Vasárnap: A halász szeretője.

Zenekedvelők hangversenye

*’"«Ä M«"
r,"?S “2’Mé8el

m<l8hMü8or »Concertó X.< «tóadja

és Szmazsenka Ernő (kis bőgő.) U‘ ‘ A1_
r Almis- A vörös sarafan; b) Decay ai Ä« "íK““k'

színtársulat tagja; zongorán kíséri
M,CPf __ Hl Sztojanovits Jenő, btojaiea a 
»Csárdás« czimü ballettből. Előadja a zenekar. 
— IV. Mendelssohn: >H^?duver&enJ\ V a- 
I. és II. tétel. Előadja: Feinsilber Irén k a 
zon-’orán kiséri Vomácska József. — V. Haj 
József: »Simphouia D-dúr« előadja a zenekar, 
a fuvola szólamot játsza: Rolhbsrlh Nándor.

Helyárak-. 1—Vl-ik széksor on ' ’ , 
többi széksorok és állóhely 1 korona .anuló 
és gyerek-jegy 50 fillér, karzat 40 filler. -A 
zenekedvelők egyesületének tagjai }^r<07nak 
öviben az 1900 évre tagdíjjal nem tárU™ 
— belépti jegyeiket, Réz Mihály egy. 'áaz8 , 
irodijátau (N.wpía^lér. kites. polgár. Bu.skola 
épület, I-sö em. 21. ajtó) . I><> 16, 1’, «■ 68 
19-én d e. 10—12, d. u. 4—5.óráig 50 i8-os 
kedvezménynyel válthatják meg. A hangverseny 
napján kedvezményes jegyek nem adat

A hangverseny kezdete pontban délután 5 
órakor.

MULATSÁG.

a

farsangi naptár.
Január 16. és 23. Kereskedő ifjak lánczestélye a 

Csarnokban.
Január 18. A »Réti Népkör« bálja.
január 19. Protestáns bál a Csarnokban.
Január 20. Kalb. Kör ünnepélye a kor dísztermében d. e.

11 órakor.
Január 20 A 48-as Népkör bálja a Zöldfában.
Január 20. d. u. 5 óra. Zeneegylet hangversenye

Kereskedelmi Csarnok nagytermében.
Január 20. Izr. nőegylet sétahangversenye a lelete bas- 

bíiii d. u» ónikor. .Január 22. Román ifjak hangversenye (tánczczal egybe- 
kötve') űl Zöldfubun. ,

Január 24. Román ifjak mulatsága a Zöldfa nagyter­
mében. .,

Január 26. Tiszti estély a Kér. Csarnokban.
lanúár 27. d. u. 5 -ua. Zeneiskola hangversenye a

Kereskedelmi Csarnok nagytermében.
Február 3. A Kath. Kör bálja.
Február 10. A nagyváradi nyomdászok lánczesklye a

Sasban. ,
Február 16. Tiszti estély a Kor. Csarnokban.
Febr. 17. Tűzoltó bál a Sasban.

A Munkás Betegseflélyaiő Egylet 
tAnczmulntsAga. A nagyváradi első általános 
munkás betegsegélyző egylet f. évi február hó 
10 én a »Zöldfa« szálloda nagytermében, a 
Kath. Legényegylet dalárdája közreműködése

A mai előadás Shakespeare klasszikus 
tragédiája »Othello« kerül ma előadásra a 
Szigligeti-Színházban. A darab f^epei. E 
Kovács Mariska (Desdemona), Balázs Olga 
(Emilia), Batizfalvy Gizella (Bianca), E eter y 
Sándor (Othello), Könyves (Jágó), Szarvasi (Cas- 
sio), Nyáray (Rodrigo), Gáthy Kálmán (Man- 
touo), Dési (Lodovico), s id. Sághi Zs.gmond 
játsza.

A névtelen levelek bemutatója, Csü­
törtökön mutatják be a Magyar Színházban s 
a vidék elsőrendű színpadjain nagy sikereket 
aratott Névtelen levelek czimü szellemes, mulat­
ságos franczia, vígjátékot, melynek szerepei 
kitűnő kezekben vannak. P. Szép Olga, Benkő 
Jolán, E. Kovács Mariska, Nyáray, Bállá, Füredi 
Bognár játszik a darabban.

A RMcső szerepeit most osztja ki az 
igazgatóság. A szeuzácziós újdonság bemutatója 
a jövő hónap első napjaira van kitűzve. A 
Bölcső főszerepei E. Kovács Mariska, Benkő 
Jolán, Bállá, Szarvasi, Bognár és Dési közt 
oszlanak meg.

Bölönyi József és a debreczeni 
színház. A »D. U.«-ban olvassuk a követ­
kező sorokat:

A Zilahy Gyula, Bölönyi József és Abo- 
nyi Gyula pályázatai a debreczeni színház el­
mése iránt, városszerte igen nagy érdek- 

| lídést keltetlek. Azon hir kelt szárnyra, hogy 
■ Bölönyi József Komjáthyval már meg is ogye-
. zelt és a napokban személyesen jön az illeté-

regény-csaknokj|||;

Irta. Adalbert Károly.

Németből fordította: Lublnszky Anna.
7.

__ Köszönöm Uniea. A kancza jobban van. 
Kevés tejet ivott. Azt hiszem szerencsésen meg-

— Oh, hogy övendek. Ah voila, ami tisz­
teletre méltó Hardmuthunk tanár és rector mag- 
nificus inspe. Már megijedtem, hogy elfeled­
kezett a négyesről mely tánezrendemen mint 
az öné van megjegyezve.

— Elfelejteni, hogy gondol ilyet Uniea ?
— Nem, nem hű barátom és védelmezőm, 

csak vágyódtam társasága után s megszoktam 
mindig közelembe látni, ha szükségem van 
önre. ,, r

— Sajátságos gyermek, — monda fejét 
rázva Orsolya néni mialatt átment a bulié 
szobába, hogy a jelenlevők testi szükségleteiről 
is gondoskodjék. Már elébe jött az öreg hű 
Nanni.

— Kérem kisasszony, menjen ki, ralk 
Joachim várakozik az előszobában. Valami 
különös történt a fiúval.

♦

estnek világos, meleg csilEz volt a téli „ .
lógó oldala, lássuk a másikat, mely hideg, söté 
és borzalmas volt.
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A kastély udvarán egy lőlek sem volt lát­
ható. Kinek keze, szeme füle volt, mind felmen­
tek vagy segíteni vagy bámulni.

Még a háznak lelkiismeretes őre, a hatal­
mas nenfulandi Saladin a szomszédok ijesztője 
Uniea legkedvesebb társa sem hallotta ugatását 
az éjjeli vándor üdvözlésére, ki a vihartól űzve 
rohan , a felvonóhídon át.

Oh ő nagyon jól tudta ős a szomszédok 
előtt ismeretes volt, hogy Saladin már senkit 
sem ijeszt meg. Hisz titokzatos módon pusz­
tait el. Hiába kérdezték kárörvendő arczczal 
ki volt a gyűlölt áll 4 gyilkosa. A vándor tndta. 
Nem más, mint ő maga. Falk Joachim.
... lKörü*be101 tizennégy nap előtt az iskolá­
ból haza jövet útját a kastély mellett elvonuló 
árok felé vette.

Fájdalmas jajgatás késztette, hogy lépteit 
meggyoróitsa. Nem sokára egy öreg embert 
pillantott meg, kinek vállára Saladin ugrott, 
hogy torkon ragadja.

Megfontolás nélkül erős bunkós botjával 
hatalmas ütést mért a kutya fejére, melytől a 
szép állat halva terült el. Nem akarta de 
megtörtént.

A szerencsétlenség nem jön egyedül, a 
mező felől Uniea a hídról pedig Drecs az erdész 
tartottak azon pont felé, hol Joachim sajnál­
kozva állott a kimúlt állat mellett. Az öreg 
ember sietve távozott megmentőjét a fenyegető 
veszélyben hagyva.

Mérhetetlen volt a kisasszony haragja, 
midőn kedvenczét felismerte. Joachim magya­
rázó szavai süket füleknek szólt. Csak annyit 
értett meg, hogy Joachim a tettes, ő volt kutyá­
jának gyilkosa.

— Kapja meg Drecs, fogja megl Meg kell 
vesszőzni. Rögtön. Akarom, parancsolom 1 — 
kiáltott fel zokogva szenvedélyes izgatottságá­
ban. Haladék nélkül I Állásába kerül, ha nem 
engedelmeskedik I

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
Merénylet Milán ellen

Budapest, jan. 15. (Saj. tud. táv.) 
Mint Bukarestből táviratozzák, ma tizen- 
nyolcz anarkistát letartóztatlak, mert gyanú 
merült fel ellenőrök, hogy Milán király 
ellen merényletet terveznek. A letartóz­
tatott anarkisták e tervökre vonatkozólag 
semmit sem akarnak vallani, azt azon­
ban, hogy ők anarkisták, nem tagadják. 
A merénylet hire nagy szenzácziót kel­
tett.

Frigyes íőherczeg Madridban.
Madrid, január 15. Frigyes főherczeget, 

a ki tegnap leányaival, Mária Krisztina és Mária 
Anna főherczegnőkkel ideérkezett, a pályaud­
varon a királyi ház tagjai fogadták. (M. T. I.)

Csávolszky nyilt levele
Budapest, jan. 15. (Saj. tud. táv.) 

Csávolszky Lajos nyilt levelet intézett 
Rocheforthoz, ki húsz millió frankkal 
nemzetközileg tízezer főnyi hadsereget akar 
szervezni a búrok érdekében. A nyilt 
levélben azt Írja, hogy ez csak a véreng­
zés folytatására vezet. Az angol nemzet 
mindég a szabadság és a függetlenség 
mellett volt. Meg mutatta nálunk a 
Rákóczy felkeléskor is. Nem hadsereg 
szervezése kell, hanem Európa és az 
Egyesült Államok forduljanak esdő szó­
val a királynéhoz és parlamentjéhez. 
Tisztességes béke nem szégyen. Nem 
lehet ambicziója az angol népnek temetőbe 
járni, hol még unokák emlékében is 
kisérteni log az apánk méltatlanul kion­
tott vére. A nyilt levelet azzal fejezi 
be, hogy Anglia humanitásában bízni kell.

? Gizella herczegnő elutazása.
i Bécs, jau. 15. Gizella bajor herczegnő ma 

délelőtt Münchenbe tért vissza. A király kikisórle 
a herczegnőt a pályaudvarra. (M. T. 1.)

A pestis terjedése.
Budapest, jan. 15. (Saj. tud. táv.) 

A »Higland Prince» gőzhajón a pestis 
kiütött s rémitő módon kezd tovább 
terjedni. Schielsben a kapitány, egy 

* matróz és két utas meghalt a pes­
tisben.

I Az osztrák választások.
| Grács, jan. 15. A stájer nagybirtokosság 
j ma Alterns Ödön grófot és Stürgkh Károly gró- 
i főt választotta meg képviselőivé. Mind a ketten 
' alkotmányhivek. (M. T. I.)

| A kínai háború.
| Washington, jan. 15. A Fülöp-szigetek 
! főparancsnoka, Mac Artur dandártábornok azt 
I jelenti, hogy az iloilói főparancsnok megadta 
. magát. A napokban még más jelentékeny fegy-

i NYILTTÉR. ♦
! Szerény igényű

instruktor
III. osztályú reálista mellé sürgősen

I • kerestetik.
Czim a kiadóhivatalban megtudható.

Nagyváradon, szerdán, 1901. jan. 16-án

Tragédia.

I SZEMÉLYEK:

í Velenczei Dogé — — — Id. Sághy Zsigmond
• Brabantio, tanácsos — — Bognár János
■ Gratiano —- — — — Füredi József

Lodovico — — — — Deósy Alfréd
• Othello, a mór — — — Peterdy Sándor
• Cassio, hadnagya — — — Szarvasi Sándor
> Jágó, zászlótartója — — Könyves Jenő
j Rodrigo, velenczei nemes — Nyáray Antal
j Mantono, Cyprus kormányzója Gáthy Kálmán 
i Desdemona, Othello neje — E. Kovács Mariska
> Emilia, Jágó neje — — — Balázs Olga
■ Bianka, Cassio kedvese —• — Batizfalvi

HELYÁRAK: Nagypáholy 7 frt. Földszintidéi eUő 
: emeleti páholy 6 írt. Másodemeleti páholy 4 forint. 
1 Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr. Támlászék 1 
’ frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 60 kr. 
, oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 3Okr. Föld- 
. szinti állóhely öO kr., diák és katonajegy 80 kr. Kar- 
j zati állóhely 20 kr. Egy szinlap 1O kr.

A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. u. 
; 3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.
1 Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.
» —— ■ ■ - —

Holnap csütörtökön, január 17-én

Névtelen levelek.
, Vígjáték.

KÖZGAZDASÁG.
i —
i Nagyváradi hetivásár.

Vásári árjegyzők a nagyváradi ptaczon 1901. 
január hó 15-ik napján tartott vásárban eladott 
lermesztmőnyek és élelmiszereknek.

Tiszta búza: 13 60—13—. Kétszeres búza
12 60-12.—.Rozs 1280-12.—. Árpa 1160— 
11.20. Zab 11.—.—10.60. Tengeri: 9,60.-9.20. 

Borsó 36.—. Lentre 42.—. Bab 15.80. Köles­
kása 25.—. Burgonya 4.80. 100 kiló lángliszt 
26.—. zsemlyeliszt 25.—. fehérkenyér liszt 24.—•, 
barnakenyér liszt 21.—. széna fuvarral 5.60, 
szalma 1.20 Szalonna 104.—, 6 kiló zsup-szalma 
—20, 150 dkg alom-szalma —14. 1 köbm. 
bükkfa 6.50, tölgyfa 6.—, cserfa 6.80, 100 
kiló marhahús —.96, öntött gyertya —84. 
Lámpaolaj —.82. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor 
—.80. Pálinka —.72, Szilva-pálinka 1.60. 
Szesz 2. —. 1 mm. kősó 21.50, nyers fagyó 
—.48. olvaszt, fagya 72.—, szappan 48.--, 
mosott birka gyapjú —.—.—, magyar gyapjú

Egy hektoliter ó-bor 66.—, uj bor 
54.—, mész 2.30, kemény faszén 3.20, 
puha faszén 3.—, kendermag 21.—. köles 13.— 
repcze —dió 56.—, mogyoró —.—, aszalt 
szilva 42.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
20, szalonna 1.20, sertéshús —,96,juh-hus 64, ve­
res hagyma 16, fog-hagyma 40, bors 2.40, pap­
rika 2.20, barnakenyér 20. Egy liter kőolaj 44, 
mm. bükköny —.—, 1 mm. luczernamag —.—, 
1 mm. lóhere —•—, 1 mm. burgondi —.—.

Forgalmi kimutatás 1901. évi január hó 
15-ről. Tiszta búza körülbelül 180 hltr, kétsze­
res búza 50 hltr, rozs 80 hltr, árpa 30 hkl.

I zab 70 hltr, tengeri 170 hltr, burgonya 250 
• hitr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 140 
I drb.félhizott 280, sovány 100, süldő 260,' ma- 
5 laci: 380, hízott marha —, jármas ökör 140 
? fejős tehén 118, borjú 100, bivaly juh ős 
i kecske —, ló 75.
i Marha ártáblázat 1901. január hó 15-ről 
’ Egy Pár első rendű jármas ökör 620-650, egy 
| pár másodrendű jármas ökör 450—560, egy pár 
S harmadrendű jármas ökör 260-440, 1 drb fejős 
Í tehén 100—240.1 drb vágó ökör 250 kgr. 160— 

230. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 110—170 
2 drb. veres borjú 26—46,1 drb. fél éves borjú 
34—46, 1 drb egy éves borjú 44—68, két éves 

i borjú 62—160. 1 drb fűzött sertés 76—128 
| 3 pár fél éves 28—36, 1 pár egy éves sertés, 

88—58, 1 pár két éves sertés 68—130. 1 drb 
igás ló 100—200, 1 pár ökörbőr 40—52, 1 
pár tehénbőr 26—34. 1 pár bojubőr 10—20.
1 pár lóbőr 10—18.

Reich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. — 

Értéktőzsde
Budapest, január 15. 

Osztrák hitel — — — — — — — 66375
Magyar hitel — — — — _  672 —
Allamvasut — — — — — — — __  67150
Rimamurán yi — — — — — — __ 4g(;__
Magyar jelzálog — ——— — — — 429 — 
Salgótarjáni — — — — — — __  _ __
Wagon-kölcsön — — — — _ — — _ ’_

Határidők.
Budapest, január 15.

Búza októberre — — — — _ — _ 7 72
Búza áprilisra — — — — — — - 7 58
Tengeri — — — — — — — —499
Rozs ápr. — — — — — — 738
Zab ápr. — — — — — 5.95
Káposzta, repezs, aug.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. január 15-én.

Magyar aranyjáradék 4»/« — — — _ _ 117.— 
Magyar koronajáradék —— — — — — 92.30
Magyar vasúti kölcsön aranyban — — 120 — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2>/»'Vo — — 100._
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 120.— 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°á> — — 92.—
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 98 75
Horváth-szlavónföldtehermentési kötvény — — 93 50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 166 75 
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 140 — 
Osztrák járadék papírban — — — — — 9815
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 98 —
Osztrák járadék aranyban — — — — — 117 25
Osztrák korona járadék — — — — — 98 25
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 136 50
Osztrák magyar bank részvény — — — — 17.—
Magyar hiteíbankrészvény — — • — — — 669.
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 668 25
Párisi vista — — — — — — — — 95 80
20 frankos arany (Napoleond'or) — — — 1918
Németbirodalmi márka — — — — — — 117 65 
London vista — — — — — — — — 240.60
20 márkás arany — — — — — — — 23.52

A 8.’cr«.< !' .^le j

Dr. VUC^KICS GYULA.
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Sz
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6 24 o 29
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7 02 3 01
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8 42 4 16
9 19 4 39
9 44 5 10

10 34 5 55
11 — 0 12
11 18 6 30
12 03 fi 55
12 21 y 15
12 45 7 39

- Sz.-Scmlyó.
V. ▼. Sz. V.

"9 22 6 30
10 06 7 12
10 20 7 25
10 31 7 35
10 51 7 54
11 07 8 09
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11 17 8 46
12 12 9 10
12 42 9 38

1 04 9 57
1 28 10 20

Érvényes 1900. évi október 1461.
Vésztő—Kötegyán—Hollód. Hollód-Kötegyán—Vésztő.

Budapest 
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Szajol 
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Ősi 
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8’30
8 51

fi.5O
7'02
8Í28 10Í59
9,07
9,21

10’43

11:31
11 50

11 ',48 
11|&6 
12

2 12
2 27
2Í47

3;32 
;É42 
3'58 
405
416
4 38

Gy. v. S t. V. Gy. v.

1’55 >45 9,15
2'08 <>06 9:28
■'■32 440 10 56
./56 } 27 1119
4 (’9 ;l 46 1133
5 28 1 153 12 55

__ 12 07 -- . ——
5 48 1 2 24 _ ——
6 03 1 2 46 133

... ....  ■ . ...... 1 — — —
— 1 14 _ —

128
_ — 13Í

6 39 1 48 2 11
646 2Í0Í 2’1>

4 56 j-7,28
7 50
8 37
9’08

3 45
4 52 
532

6 31
7 16
7 49 j-9 33 1-6 01

Sz. v.
3 20 
3’45 

02 
87 
50 
05

Sz. v. V.
— ind. 3 40 2

» 4 07 2
4 37 3
4 54 3

.— » 5 13 4
_ » 5 40 4
.—- » 6 12 5
—— » 6 38 5
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.— » 7 10 fi
—. > 7 22 6
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fi' 21 
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2 22 
2'36 
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ind. 110
’ 10 i
» 10 !
» 10
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. 11
» 11
► 11
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» 2
» 3

4
4
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|30 
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56 
03 
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’46
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21

I 10
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oo
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41
01
10
19
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5
6

16105
6 17
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9 15
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4 35
4 46
5 02
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44 
OG 
16 
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57 
07
19 
06 
15 
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43
02 
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5

V. v.
4
5
5
5
5
6
6
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7
7
7
7
7
8
8
8
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A vonatok közlekedési ideje középeurópai idő szerint van kitüntetve.
A vastagabb számok este 6 órától reggeli 5 óra 59 perczig terjedő éjjeli időt jelz..
A t-tél jelzettek feltételes megálló helyek.
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